

1957年10月1日创刊



## 深读珠中江

2024年5月  
< 甲辰年四月十四 >

21 星期二 | A9

## 珠海已建立社会公用计量标准305项

羊城晚报讯 记者李旭、通讯员刘宾山报道：2024年5月20日是第25个“世界计量日”，本次“世界计量日”的全球主题是“可持续发展”，中国特别主题为“计量筑基新质生产力，促进可持续发展”。5月20日，广东省市场监督管理局联合珠海市人民政府在珠海举办了2024年“5·20世界计量日”主题宣传活动。

活动中，中国石化珠海石油与“澳门中旅”现场签订“港澳车北上，放心加油”服务协议。协议双方从计量、质量、服务三个方面进行约定，为“港澳车放心加油”提供了充足保障。

对接澳门计量检测需求，助力珠澳

深度融合，珠海市质量计量监督检测所与澳门中药制药、交通工程、政府工程检测和酒店设备管理领域的企业签订计量服务协议。“现在澳门市场存在很多标准，包括国标、美标、欧标都有，签约后将给我们提供更多标准化服务内容，帮助我们更好地服务客户。”澳门宝洁公司总经理黄万铿接受采访时说。

此外，丽珠医药集团股份有限公司、珠海润都制药股份有限公司、珠海优润医药科技有限公司、珠海科技学院、广东省珠海市质量计量监督检测所等代表签订计量伙伴框架协议，进一步推动计

量资源充分共享、计量活动有效衔接、计量能力协同推进，支持产业链供应链补链固链强链。

近年来，珠海市积极引导经营者诚信守信，围绕供水、供电、供气、机动车检验、眼镜配制、充电桩服务、加油站等民生领域和行业，鼓励行业协会制定和建立计量自律规则，建立激励约束机制，开展诚信计量自我承诺活动。

据悉，珠海全市已建立社会公用计量标准305项，计量保障覆盖面不断扩大。下一步，珠海将继续加快推进计量筑基工程，筑牢发展新质生产力的计量

### 江门鹤山全力建设省“百千万工程”典型县、典型村

# 全域乡村“各美其美”

文/图 记者 陈卓栋 通讯员 鹤山宣

“百千万工程”怎么干？田野大地上书写答案。近日记者走访江门鹤山市，当地全力建设省“百千万工程”典型县，以“擂台比武”方式鼓励各村建典型、作示范，涌现出一批村居美、文旅旺、产业兴的典型村。据悉，目前鹤山市省、市、县级“百千万工程”典型村共有56个。当地实施分类指导、梯度发展，推动乡村生态、富民产业、生产生活互促共进，带动全域乡村各美其美、美美与共。



城西村今年油菜花季吸引大量游客前来观光

## A. 花团锦簇迎客来

昆仑山下，阡陌连片；大路两旁，一边是田野风光，一边是村居井然，一派和美乡村气象。这里便是鹤山市鹤城镇城西村。

城西村党支部书记、村委会主任马柏良介绍，城西村紧邻气势巍峨的昆仑山，辖区内村庄依山而建，拥有七瓮井、马耳山等著名景点，更有鹤山红茶、客家山歌、花炮庙会、鹤山狮艺等非遗文化，独特的自然生态与人文气息造就了优越的文旅资源；此外，这里华侨人脉广泛，旅外华侨约5000人。如何用好这些资源建设美丽乡村？城西村委会选择招引孵化华侨乡贤资源，走农文旅融合道路，打造“锦绣城西”的文旅品牌。

走在城西村忠心岗，道路宽阔、路面平整，两旁种着樱花树。马柏良介绍，近年来，鹤城镇投入约100万元将该村道从3.5米拓宽至5.5米，对沿路210米长的堤河进行加固并种植了草坪；同时发动热心乡贤，出资3000多万元铺设沥青路近12公里，修建了揽月亭、明月桥，种植了2200多棵樱花树，形成了一条樱花大道。樱花大道一旁，当地还打造了稻田、油菜花田等景观，田野间铺出蜿蜒小铁轨，用来运行田园轨道观光小火车。市民凌先生说，今年春季，樱花大道两旁樱花绽放、油菜花田金黄灿烂，坐着小火车游览，就像置身油画世界里。马柏良说，这两年的花季，都有超2万人次的游客到此赏花，庞大的游客群体为村内餐饮业、零售业带来了可观的经济效益。

记者了解到，为了丰富忠心岗一年四季的风景，今年当地结合绿美广东行动，发动乡贤认捐

认种蓝花楹、广州樱、罗汉松，并在樱花大道入口处新种植茶花、凤凰木、钻石玫瑰等树种、花种；忠心岗两旁还开辟出向日葵花田。马柏良自豪地说：“接下来这几年，这里一年四季都有风景！”



大凹村瓜农采摘丝瓜

## B. “三瓜两豆”值千金

记者了解到，大凹村土质好、水源足、从20世纪80年代起就大规模种植瓜菜。至今，“三瓜两豆”成为当地农业特色产品。大凹村党支部书记、村委会主任杨英全介绍，“三瓜两豆”是指苦瓜、丝瓜、节瓜、豆角、肉豆5种作物，此外当地还出产粉葛、青瓜、老黄瓜等。这些作物的种植面积超过1300亩，其中以丝瓜、苦瓜为主，每年能收成200多公斤丝瓜以及10多万公斤苦瓜。

记者近日前往大凹村采访时，正值丝瓜、苦瓜、老黄瓜的上市季节。村民正忙着摘瓜、装车。瓜田间不时驶过收购商的货车，准备将瓜菜销往江门本地以及广州、佛山、东莞等地。

地。据悉，当地共有200多名农户从事“三瓜两豆”的种植。杨英全说，过去两口就照看着2亩多的瓜田。30多年来，当地农户把种瓜菜当作主要收入来源。杨英全说，遇上好年景，加上照料得当，每亩瓜菜平均能有1万多元的收入。

杨英全表示，“三瓜两豆”种植是当地的优势，也是振兴农业产业的关键。接下来，当地将积极开拓市场，与省供销系统洽谈统购统销合作，以提升瓜菜销售价格；同时着手为当地出产的丝瓜注册农产品地理标志，提升品牌价值。“价格和价值上去了，村民才能够实现增收。”

## C. 村庄“颜值”大提升

走进鹤山市雅瑶镇建良村，村道标线清晰，村道两旁停车秩序井然。经过保洁人员打扫，路面干净整洁。不少自然村内还建有休闲公园、篮球场与文化楼等设施，村容村貌令人耳目一新。

雅瑶镇建良村党总支书记、村委会主任张业强告诉记者，当地通过土地发包、出租，每年村两级经济收入约有300万元。目前建良村还积极配合雅瑶镇推进雅瑶新兴产业园（建良片区）建设，该产业园重点引入智能家电、电子信息、新材料、高端装备制造等产业，打造高质量工业园区。该产业园的辐射带动，有望让建良村两级经济收入得到大幅提升。在发展经济的同时，建良村积极投入资金推进和实施民生工程，改善人居环境。

境、完善交通出行等。

据介绍，建良村积极推动一村一文化楼的建设，目前已完成建设在建文化楼共5间，丰富了村民的精神文化生活；利用张边村闲置村集体用地建成党建公园，进一步完善党员群众活动阵地；聘请当地村民，定期对公共空间进行保洁；加装建良乡道太阳能路灯，照亮群众出行的“最后一公里”；在村内划分停车位，规范村民停车行为；针对建良乡道张边牌坊路口出行车辆较多，存在很大安全隐患的情况，设置减速带以及相应的交通指示线，确保村民出行安全。

对于建良村这几年的变化，村民张叔喜上眉梢：“以前到处是烂房子、烂地，现在都变成了公园，小孩和老人在茶余饭后都有好去处，很开心，很满意。”



日前，珠海市香洲区教育局、区市场监督管理局、区卫生健康局联合出台《关于全面提升香洲区公办学校食堂服务质量的十项措施》（以下简称《措施》），推进学校食堂规范化建设，高质量办好师生满意的学校食堂。

长期以来，学校学生食堂就餐“吃得安全、吃得健康”一直是全社会关注的焦点。《措施》对不少社会关注的校园食品问题作出了明确规定和回应。此次《措施》的出台，为香洲区公办中小学校如何进一步提升食堂管理水平，高质量办好学校食堂提出了具体要求。

## 食堂建设运营智慧化

打造学校食堂信息智慧化管理平台，充分运用信息智慧化手段加强校园食品安全监管，构建学校食堂长效监管机制，继续实施“互联网+明厨亮灶”工程，接受家长和社会监督，引导社会公众参与校园食品安全共治。

对老旧学校食堂进行升级改造，加大资金投入，改善学校食堂整体环境。新建学校需统筹考虑学校未来发展规划需要建设食堂。

规范学校食堂承包合同管理，每学期至少一次对供餐公司进行满意度和综合服务质量考核。落实食堂供餐公司退出机制，严厉查处转包、分包行为。

# 每餐必有校领导与学生同餐 学校食堂利润占比不超过5%

积极推动运营模式调整，学校食堂由社会化经营逐步转向政府代营或学校自营，进一步压实政府部门和学校责任，提升学校食堂供餐水平。

## 监管责任落实明确化

强化校领导陪餐制度，每餐必有校领导与学生同餐。定期邀请家长代表到校与学生同餐，体验学生餐食，检查用餐环境及食品质量。教职工用餐实施独立核算，教职工用餐不得挤占学生伙食。

食堂配备有资质的专（兼）职营养指导员和食品安全管理员、食品安全总监，开展学生膳食营养监测，实施学生营养干预

措施。卫生健康部门指导学校对校医、后勤及餐饮相关人员开展营养健康知识培训。

督促学校落实各项规章制度，发现并及时报告相关违法线索。对违反规定、疏于管理、玩忽职守，导致发生学校食品安全事故，或迟报、漏报、瞒报学校食品安全事故造成不良后果的，依法追究有关单位和相关人员责任。

## 食材去向收支透明化

通过引入社会力量承包学校食堂经营的食堂需严格控制开支范围。要求食材采购成本不得低于伙食费总收入的60%，人员工资、水电气费等耗材、营业税费及其他成本不高于35%，利润占比不得超过5%。

每月公示大宗食材采购情况，每周公示带量食谱，教职工伙食费与学生伙食费分别公示。

每月10日前公示上月食堂伙食收支情况，接受师生、家长和社会各方监督。

米、面、粉、油和辅料等食材应选用符合国家食品安全标准且为辖区内大型商超中的常见品牌。做好食材价格监测，采购的肉类、蔬菜类价格不得高于周边大型商超、农贸市场同类商品同期正常价格。

严格按照中小学学生膳食营养相关指导意见，使用健康烹饪方式，每周使用冷冻、油炸食品不超过1次。学校食堂不得使用转基因食用油、棕榈油及含棕榈油成分的调和油等不利于学生营养健康的食材。

# 交通银行中山坦洲支行 新址正式对外营业

5月17日上午，交通银行中山坦洲支行乔迁新址客户活动，在中山交行班子成员、坦洲镇党委、镇政府领导及100多名客户出席活动。

中山交行行长曹俊峰和坦洲镇党委书记汤如烈为支行新址揭牌。中山交行副行长李丽娜、中山市顶盛食品机械有限公司代表、中山润宏电子科技有限公司代表、交行坦洲支行行长李毅峰共同为石狮揭幕。坦洲镇发展和改革局局长、广东西尼科技有限公司代表及交行坦洲支行行长分别致辞。

坦洲镇毗邻港澳，拥有“金斗湾”之美誉。乘借粤港澳大湾区建设的东风，该镇以中山南部主阵地为依托，为中山市高质量发展输出源源不断的动能。在交通银行中山分行成立35周年



之际，交行坦洲支行将以乔迁新址为契机，积极融入坦洲地方建设，帮扶实体经济，服务市民百姓，为坦洲镇跑出高质量发展、现代化建设加速度贡献金融力量。

下阶段，中山交行将紧密围绕中山市委、市政府各项规划措施，着力提升服务实体经济能力，践行金融为民担当，以高质量的服务质效为中山经济社会发展贡献金融力量。

（文/图 陆锐滔）

湾区新闻部主编/责编 黄铁安 / 美编 张江 / 校对 黄文波